
   北京市东城区2015-2016学年第⼀学期初三物理期中试题  
班级____________姓名___________________学号_________成绩_________________ 

⼀、下列各⼩题均有四个选项，其中只有⼀个选项符合题意。（共30分，每⼩题2分） 
1. 观察图1所⽰的滑动变阻器。在其各个组成部分中，都属于导体的是 

A. 滑⽚和电阻线 
B. 瓷筒和⾦属⽀架 
C. ⾦属棒和接线柱上的塑料旋钮 
D. 固定电阻线的⾦属圈和线圈上的绝缘漆 

2. 两个物体之间发⽣热传递，是因为它们具有不同的 
A.热量           B.⽐热容           C.温度           D.密度 

3. 下列关于家庭电路的说法中，错误的是 
• •

A. 家庭电路的电压是220V   
B. 照明灯和控制它的开关是串联的 
C. 电视机和洗⾐机是并联的 
D. 家⽤的普通照明灯正常发光时，通过灯丝的电流2A 

4. 图2所⽰为滑动变阻器的结构⽰意图，要使滑⽚P向左移动时连⼊电路的电阻变⼤，
接线柱连接正确的是 

 

5．关于电流和电源，下列说法中正确的是        
A．电路中只要有电源，就⼀定有电流 
B．电流是由电荷的⽆规则运动形成的 
C．在电源外部的电路中电流从电源的正极流向负极 
D．⾦属导体中的电流⽅向，就是⾃由电⼦的定向移动⽅向 

6．下⾯的事例中，利⽤做功的⽅法使物体内能增加的是 
A. 夏天，⽯块被阳光晒得很烫     B．运载神⾈六号飞船的⽕箭点⽕升空 
C. 远古时代，⼈类钻⽊取⽕       D．把烧红的铁块投⼊冷⽔中，⽔温升⾼ 

7．下列有关分⼦运动论的说法，错误的是 
A. 客厅⾥摆上鲜百合花，花⾹弥漫客厅 
B. 在冷、热两杯⽔中各滴⼊⼀滴墨⽔，墨⽔在热⽔中扩散得快 
C. ⼀根铁棒不容易被拉长，是因为其分⼦之间存在相互作⽤的引⼒ 
D. ⽔、酒精等液体都能流动，说明液体分⼦之间只存在相互作⽤的斥⼒ 

8．图3所⽰的四个电路图中，闭合开关，三盏灯并联的是 
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9．关于内能,下列说法中正确的是 
A. 物体的速度越⼤,分⼦运动越激烈，因此内能越⼤ 
B.内能和温度有关,所以0 ℃的冰没有内能 
C.温度⾼的物体⼀定⽐温度低的物体内能⼤ 
D.静⽌的物体没有动能，但具有内能 

10．⼩明根据下表提供的⼏种物质的⽐热容得出以下四个结论，其中不正确的是 

 

A. 液体的⽐热容⼀定⽐固体的⼤ 
B. 同⼀物质发⽣物态变化后，⽐热容发⽣变化 
C. 汽车发动机⽤⽔来冷却是因为⽔的⽐热容较⼤ 
D. 质量相等的铝块和铜块，升⾼相同的温度，铝块吸收的热量多 

11. 如图所⽰电路中，正确测量通过⼩灯泡L电流的电路是 

12．如图5所⽰为四冲程内燃机四个冲程的⽰意图， 
箭头表⽰活塞的运动⽅向。请你结合⽓门的 
位置做出判断，其正确的⼯作顺序是 
A．甲、丁、⼄、丙 
B．⼄、丙、丁、甲 
C．丙、甲、⼄、丁 
D．丁、甲、丙、⼄ 

13．质量相等的甲、⼄两个物体，放出了相等的热量后降低到相同的温度，下⾯的说法

⼏种物质的⽐热容[J/( kg⋅℃)]

⽔   4.2×103 冰   2.1×103

酒精 2.4×103 砂⽯ 0.92×103

煤油 2.1×103 铝   0.88×103

⽔银 0.14×103 铜   0.39×103
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图8

中正确的是 
A. 甲、⼄的⽐热容相同，初温不同 
B. 甲、⼄的⽐热容不同，降低的温度相同 
C. 甲、⼄的⽐热容和初温都分别相同 
D. 甲、⼄的⽐热容不同，初温相同 

14．居民楼的楼道⾥，夜间只是偶尔有⼈经过，电灯总是亮着造成很⼤浪费。科研⼈员
利⽤“光敏”材料制成“光控开关”——天⿊时，⾃动闭合，天亮时，⾃动断开；利⽤
“声敏”材料制成“声控开关”——当有⼈⾛动发出声⾳时，⾃动闭合，⽆⼈⾛动时⾃
动断开。若将这两种开关配合使⽤，就可以使楼道灯变得“聪明”．则这种“聪明”的
电路是 

 
15．
如图
7 所
⽰，
要使
电灯
L1、L2并联， 应当 

A. 闭合S1、S2断开S3   
B. 闭合S1、S3断开S2      
C. 闭合S2、S3断开S1 
D. 闭合S1、S2、S3 

⼆、下列各⼩题均有四个选项，其中符合题意的选项均多于⼀个。（共6分，每⼩题3
分，全选对的得3分，选对但不全的得2分，有错选的不得分） 

1. 关于电流、电压和电阻，下⾯说法正确的是 
A. ⼀段电路中有电流，其两端就⼀定有电压 
B. 电路两端有电压，电路中就⼀定有电流 
C. 电压、电流为零时，导体的电阻不为零 
D. ⼀段电路的电阻变⼩，电路中的电流不⼀定变⼤ 

2.  关于温度、热量和内能，下列说法正确的是 
A. 温度⾼的物体⼀定⽐温度低的物体放出的热量多 
B. 物体温度升⾼，可能是从外界吸收了热量 
C. 物体温度升⾼，它的内能⼀定增⼤ 
D. 物体吸收热量，温度⼀定升⾼ 

三、填空题（共14分，每题1分） 
1. 600 µA =          A ；  5ⅹ105Ω=          ΜΩ 
2.经验证明，只有________________V的电压对⼈体才是安全的。 
3．如图8所⽰，试管中的⽔沸腾后，⽔蒸⽓把软⽊塞冲开，这个过程中的能量转化是

___________________________。 
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4．两块平整光滑的铅块⽤⼒紧压在⼀起，在下⾯的铅块底部悬挂⼀质量 
   适当的砝码，铅块没有被拉开，如图9所⽰。这⼀现象表明分⼦间存在 

        ⼒。 
5．向秧⽥中灌⽔可以避免秧苗受霜冻伤害。这是利⽤了⽔的__________较⼤ 
   的性质。 
6. 经过1.5min后通过某导体的电荷量为54C，则电流⼤⼩为        A。 

7．甲、⼄两段导体的材料、长度都相同，甲导体粗⼀些。可知甲导体的电阻⽐⼄导
体的电阻       ；把它们串联在电路中，通过甲导体的电流        通过⼄导体的电
流。 

8．在⼀段导体的两端加5V电压时，通过导体的电流是0.2A，则导体电阻是 

      Ω；当电压变为25V时，通过导体的电流是     A，导体的电阻是       Ω。 

9．为了保护环境，北京市城区冬季取暖锅炉房不许烧煤，改烧油或⽓。某天然⽓的热
值是8.4×107J/m3，完全燃烧5 m3的这种天然⽓，放出热量_____________J。 

10．甲、⼄两物体的质量之⽐是3∶2，⽐热容之⽐是1∶3，它们吸收的热量之⽐是3∶5，则
甲、⼄两物体的升⾼温度之⽐是______________。 

四、作图、实验与探究题（共34分） 
1．图10中电压表的⽰数是__________V。 
2．在图11中的圆圈内填⼊符号“A”或“V”，使两灯并联。 

3．某同学连接了四个电路如图12所⽰： 

A                  B                C                    D 

A                      B                   C                   D 

(1)已造成短路的是     图，闭合开关S后会出现短路的是      图。(2分)  
(2)组成串联电路的是     图，组成并联电路的是     图。(2分) 
4．图13表⽰⼀种⾃动测定油箱内油⾯⾼度的装置。 

R是滑动变阻器，它的⾦属滑⽚是杠杆的⼀端。从油量 
表（由电流表改装⽽成）指针所指的刻度，就可以知道 
油箱内油⾯的⾼度。当油箱向外输油时，R接⼊电路的电阻 
__________；油量表的⽰数_______（填“变⼤”、“变⼩” 
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或“不变”）。 
5．观察图14，阅读说明，并回答问题。 
 

 

 
上述三个事实可以说明： 
⑴__________________________________________  
⑵__________________________________________________________ 

6．在温度⼀定的条件下，做“研究决定导体电阻⼤⼩因素”的实验，下表给出了实验中
所⽤到的导体的情况，选择C、F两根导体进⾏对⽐，是为了研究导体电阻⼤⼩与
______________是否有关；选择C和___________两根导体进⾏对⽐，是为了研究导体电
阻与长度的关系，并可得出初步结论_______________________；为了研究导体电阻与
导体横截⾯积的关系，应该选择的两根导体是__________________.（填写导体的序号） 

7．⼩刚按照图15所⽰的电路图连接电路，闭合开关后，发现两只灯泡都不亮，且电流
表和电压表的⽰数均为零。他将L1、L2两只灯泡对调位置后，再次闭合开关，发现
两只灯泡仍然不亮，电流表指针没动，但是电压表的指针有了明显 
的偏转。对该电路中出现的故障，⽐较准确的判断是[      ] 
A．电流表处断路 
B．灯泡L1灯丝断路 
C．灯泡L2灯丝断路 
D．ab两点间导线有断路 

8．在⽐较⽔和煤油⽐热容⼤⼩的实验中，⼩明取了两只相同的烧杯，且在烧杯⾥分别
装⼊质量和初温都相同的⽔和煤油。他⽤两个完全相同的“热得快”给它们加热，并
记录得到了下表中的实验数据，请你回答下列问题： 

导体序号 A B C D E F G

长度  m 1.0 0.5 1.5 1.0 1.2 1.5 0.5

横截⾯积mm2 1.2 0.8 1.2 0.8 1.2 1.2 1.2

材料 锰铜 钨 镍铬合⾦ 锰铜 钨 锰铜 镍铬合⾦

加热时间/min 0 1 2 3 4 5 6 7

⽔的温度/℃ 20 22 24 26 28 30 32 34

                                  第 !  页 （共 8 页） 5

上下两个瓶中分别装有
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图16

 
⑴⼩明给⽔和煤油加热，选⽤两个同样的“热得快”的⽬的是 
  什么？_____________________________________________  _____； 
⑵两种液体相⽐较，温度升⾼⽐较快的是____     __； 
⑶它们在相同时间内升温不同的原因是                 。 
⑷图16是⼩明跟据实验数据画出的图线，其中________表⽰ 
  的是⽔吸热升温情况。 

9. 如图17甲所⽰的是我们研究电流跟       、        关系的电路图，根据电路图连接实物图18
⼄。(当滑动变阻器滑⽚向右移时，电流表⽰数变⼩)（R约为10Ω） 

 

10．⼩林⽤图19所⽰电路研究串联电路特点，闭合开关后，发现
灯L1较亮，灯L2较暗。他对这⼀现象的解释是：电流从电源
正极出发，经过灯L1、灯L2，电流逐渐变⼩，所以灯L1较
亮，灯L2较暗。⼩欢认为⼩林的解释是错误的，她只利⽤图

• • • •

19中的器材设计了⼀个实验，并根据实验现象说明⼩林的解
• • • • • •

释是错误的。请你完成下列问题： 
⑴在右侧虚线框中，画出⼩欢所设计的实验电路图。 
⑵根据实验现象简要说明⼩林的解释是错误的。 

11．⽤如图18甲所⽰的电路可以测量⼀个未知电阻的阻值，其中Rx为待测电阻，R为电
阻箱，S为单⼑双掷开关，R0为定值电阻。某同学⽤该电路进⾏实验，主要步骤有： 
    A．把开关S接b点，调节电阻箱，使电流表的⽰数为I 
    B．读出电阻箱的⽰数R 
    C．把开关S接a点，读出电流表的⽰数为I 
    D．根据电路图，连接实物，将电阻箱的阻值调⾄最⼤ 

煤油的温度/℃ 20 24 28 32 36 40 44 48
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(1)上述步骤的合理顺序是___________________ (只需填写序号)。 
(2)步骤A中电阻箱调节好后⽰数如图21-⼄所⽰，则它的⽰数为________ Ω。若已知

R0的阻值为10Ω，则待测电阻的阻值为    Ω。 

  

12．按要求设计电路并按电路连接实物图：要求L1、L2并联，电流表A1测L1的电流，电
流表A2测⼲路的电流，S为⼲路开关。 

13．根 据实物连接图，画
出相应 的电路图。 
 

五、简
答与 计算题（共16分，3   3   3   3  4分  ） 
计算题要求：（1）写出必要的⽂字说明和依据的主要公式；（2）代⼊数据； 

（3）凡有数字运算的题⽬，运算过程和结果都要写明单位。  

1．在烈⽇当空的海边玩耍，你会发现沙⼦烫脚，⽽海⽔却是凉凉的．这是为什么呢？ 

２．⼀只保温瓶内装有2kg的⽔，温度从95℃降低到45℃，问保温瓶内的⽔放出了多少
热量？［⽔的⽐热容为4.2×103J/(kg·℃)］ 

3．质量是500g的某种液体，温度从80℃降低到20℃时，放出了7.2×10４焦⽿的热量．这
种液体的⽐热容是多少？ 
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4．某＂热得快＂接在家庭电路中，通过它的电流是1.1A，那么这个＂热得快＂⼯作时
的电阻是多⼤？ 

5．有⼀个电源电压为9V，某灯泡的名牌为＂3.8V   0.2A＂字样，那么需要串联⼀个多
⼤的电阻，⼩灯泡才可以正常⼯作？� 

                              初三物理理期中试题答案             
⼀一、选择题（共30分，每⼩题2分） 
⼆二、选择题（共6分，每⼩题3分，全对3分，选不全2分，有错选的0分） 

三、填空题（共14分，每空1分） 

四、实验与探究题(共34分) 
1．11.5（1分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9

答案 A C D D C C D C D

题号 10 11 12 13 14 15 16 17

答案 A A D C D B ACD BC

题号 答    案 题号 答    案

1 6×10-4；0.5 6 0.6

2 不⾼于36V 7 ⼩；等于

3 内能转化为机械能 8 25；1；25

4 引⼒ 9 4.2×108

5 ⽐热容 10 6：5
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2．略（3分） 
3．⑴A；D   ⑵B；C（4分） 
4．变⼤；变⼩           （2分） 
5．⑴固体、液体、⽓体之间都能发⽣扩散；

(或固体、液体和⽓体的分⼦都在不停地做⽆规则的运动；或物质分⼦之间有间隙)

⑵⽓体扩散最快。(或固体扩散最慢) （2分）

6．材料；G；导线越长，电阻越⼤；AD（4分） 
7．C（2分） 
8．⑴让⽔和煤油在相同时间内吸收相等的热量； ⑵煤油； ⑶⽐热容不同；  ⑷B（4
分）
9．电压、电阻  图略  （3分） 
10．电路图正确------2分 
按照⼩林的解释，闭合开关S后，电流从电源正极出发先经过灯L2、
灯L1，电流逐渐变⼩，应该是灯L2较亮，灯L1较暗。但实验现象
仍然是灯L1较亮，灯L2较暗。这说明⼩林的解释是错误的。
-------1分） 

11． ⑴DCAB   ⑵36；36                （3分） 
12．13． 略       （4分） 

五、简答与计算题（共16分） 
1．答： 因为质量相等的⽔和沙⼦，吸收相同的热量，…………1分 
        ⽔的⽐热容⼤于沙⼦的⽐热容，因此⽔的升⾼温度⼩于沙⼦升⾼的温度，1分 
        所以，沙⼦烫脚，⽽海⽔却是凉凉的…………1分 

2．解：Q放＝cm（t0－t）…………………… 1分 
＝4.2×103J/(kg•℃)×2 kg ×（95℃－45℃）…………1分 

        ＝4.2×105J ………………………………………………1分 

3．解：� � …………………… 1分 

         =! …………………… 1分 
         =2.4×103J/(kg•℃) …………………… 1分 

=c tΔm
Q

)2080(5kg.0
J1072 4

−×
×
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4．解：R=! …………………… 1分 

        =! …………………… 1分 
        =200Ω…………………… 1分 

5．解：⑴U2=U-U1=9V-3.8V=5.2V 

       ⑵R2=! =! =26Ω 

I
U

1A.1
220V

I
U

0.2A
5.2V
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